

# 鄞州“健身达人”请您来评鉴

体育在民间，活力无极限。近年来，鄞州区群众体育工作以“提升体育公共服务水平，打造全国全民健身示范城市”为目标，努力营造“天天有健身、月月有赛事、季季有高潮、年年有突破”的局面。在此过程中，有许许多多的民间体育人物在发挥着他们的能量，在倡导健身氛围，在引导运动潮流……

为了鼓励和引领社会各界积极参与“天天练”全民健身活动，中共宁波市鄞区委宣传部和鄞州区体育局推出鄞州区首届“健身达人”评选活动。本次评选从6月28日开始推荐候选人，至7月20日结束。组办方根据推荐材料进行了第一轮筛选，最终选定30名候选人进入第二轮大众评选。

以下是30名进入大众评选的候选人简短故事（按姓氏拼音排序），由读者（网友）通过剪报、网络投票方式，从中选出前25名进入第三轮：

## 1、毕素娥——腰鼓“敲”进央视

（1943年9月出生，现居鄞州区邱隘镇）

作为教育界“巾帼标兵”的她，退休之后积极发挥打腰鼓的特长，并自掏腰包购买录音机，自制磁带录音，自编腰鼓套路，自制道具、服装，创建了隘镇第一支腰鼓队。

近4年来，在她的带动下，腰鼓队已从一支30余人发展到了13支队伍262名队员，遍布全镇各村。她曾走进央视演播室，与主持入撒贝宁一起，在《首席夜话》栏目中畅谈文体工作给她带来的喜与乐。

## 2、蔡志仁——宁波徐霞客

（1948年1月出生，现居宁舟新村）

网名“山中石”，退休前他是鄞州区咸

祥镇一家企业厂长，退休后“变身”徒步导游，5年多的时间里，走遍宁波鲜为人知的40多条古道。他义务带队徒步穿越古道，5年来所带驴友已达上万名；他每次活动结束后用文字、图片详细介绍古道、古村、交通路线等攻略，发布在东方热线论坛网站与大家分享。从2009年—2011年，连续三年荣获东方热线论坛年度“十大风云网友”；2012年3月被评为“2012宁波市十大欢乐健康向导”中的“徒步旅游向导”，他发表的“宁波40条古道”方位、地点及乘车线路，引领宁波周边市民兴起徒步古道热。

## 3、陈惠南——太极人生

（1952年9月出生，现居鄞州区中河街道）

自1978年以来，从未间断学习传统杨式太极拳、剑、推手；1996年，为求更进一步，再拜师兄宁波市协会会长蔡天彭门下，学习陈式太极拳及国家竞赛套路拳剑等。平时，他经常到社区和机关企事业单位义务传授杨式太极拳。

2009年，他参加浙江省第六届国际传统武术大赛，获得太极拳、剑、刀、东岳太极拳三枚金牌、一枚铜牌。去年，他又拜访正宗杨式太极传人傅声远大师、傅清泉老师，不断充实自己、传承正宗太极拳。

## 4、陈继尧——绕地球两圈

（1962年9月出生，鄞州区交警大队工作）

从初中到高中、从军校到警营，30多年来他始终坚持每天早晨5时左右起床，展开一系列的体育锻炼活动，风雨无阻。在各类体育锻炼项目中，他对长跑情有独钟。现在，他仍坚持每天早上跑步10公里大运动量的锻炼。陈继尧说：这么多年来，自己已足足跑了8万多公里，快可以绕地球2圈了。

坚持不懈的锻炼，不仅给他带来了健康的体魄，也给他带来了诸多荣誉。他先后获得了宁波市“十佳交通民警”、优秀人民警察等称号，在天童国际登山邀请赛和宁波市公安系统警体运动会、省第十四届运动会上频频摘金夺银。

## 5、崔建设——农民太极高手

（1957年10月出生，鄞州区横江地税分局工作）

他是洞桥镇上有名的太极拳好手，既不是家传，也不是拜师学艺，而是半路出家，自学成才。初练杨式太极拳，是为辅助治疗自己的老胃病，通过近8年坚持不懈的刻苦练习，他获得了宁波市二级教练员证书。今年上半年还参加了省里组织的健身气功培训班；在公园里为老人们传授健身气功，在各村的文化中心为太极拳爱好者提供技术支持，主动加入洞桥镇健康服务促进协会，志

愿担任健康指导员。

## 6、杜本农——“健身老宝贝”

（1948年12月出生，原鄞州区塘溪镇中学工作）

年近花甲开始学习民族乐器、健身球操、秧歌、排舞、健身气功等，并成为健身群体中的“老宝贝”。2008年初，尝健身气功“甜头”后，他把心得、口诀印发成帖子，发给每个健身参与者并悉心教授，令“练习十八法”、“健身五禽戏”等健身运动在村庄蔚然成风。2009年参加了男子健身操培训班，之后频频参加“三下乡”活动。

至今，他已参加各级各项健身球活动46场次，获金奖4次、银奖3次、铜奖2次。除了自己如痴如醉健身，更带动越来越多的人参与，不厌其烦传授和辅导，成为广受欢迎的“健身老宝贝”。

## 7、杜志虎——内家拳一只虎

（1945年12月出生，鄞州区横街镇凤林村）

自青壮年起，不间断地进行各种健身活动，1984年曾向专业老师学习传统太极，后在镇文体站组织下，收员辅导他们传统太极。特别是在2006年拜师学习四明内家拳后，保持每天早上都在横街公园教练内家拳后，保持每天早上都在横街公园教练内家拳。

2007年、2009年曾两次参加浙江省国际传统武术比赛，获得六枚金牌。此外，还随师父及师兄们一起为中央电视台走遍中国栏目、福建台的海峡卫视拍摄过内家拳这一拳种的专题片。2012年7月，带队参加第三届中韩健康太极拳暨传统武术比赛交流大会，展示宁波功夫——内家拳。

## 8、李松勋——快乐“老鱼”

（1941年出生，现居栎木巷花园小区）

从1998年开始，风雨无阻几乎每天游泳一次。虽已70多岁高龄，50米蛙泳保持在50秒左右。不仅如此，他还带动了一批人坚持游泳锻炼。

今年努力可能会把市民等级测试的“金牌”拿下来”。他说，得益于锻炼，这几年无“三高”，很少去医院。“我是游泳花钱买健康。由于有身体健康这个资本，这些年我国内外到处旅游，并爱上了摄影，摄影还得到过一个国家级二等奖。”

## 9、马嘉淳——年近八旬的小伙子

（1934年10月出生，现居鄞州区首南街道）

身高1.61米的马嘉淳，体重64公斤，胸肌、腹肌、股二头肌……结实而结实，俯卧撑一口气能做100个，单杠一口气拉15下，坐拉器一口气拉20下，这些运动每天做三次，让20岁的小伙子都汗颜。老人的体检报告也像年轻人一样，每项都是标准值中的标准值，连心跳都是运动员型的——每分钟45下。

## 10、饶保福——“不老松”

（1937年4月出生，现居金色水岸社区）

今年已经76岁的饶保福，精神头儿特别好，不但太极拳、太极剑、太极刀、太极扇、柔力扇，柔力球样样精通，还多次参加社区的游泳活动，也是社区连续三届的乒乓球女单冠军，不仅如此，很多户外极限运动的话来说“脚步停不下来了”。

现在，她担任社区老年人协会会长，带领社区的老年人每天锻炼学习太极拳、武功扇、柔力球等健身活动，还带领大家积极参与公益活动。



鄞州区首届千人武术大展示活动

## 11、石伏兴——健身大忙人

（1951年7月出生，现居鄞州区陈婆渡社区）

法、功、意”六要诀，23年用心专研，刻苦磨练；她先后代表宁波市队参加全国木兰拳锦标赛，荣获女子拳术、器械、全能三枚金牌，国际传统武术赛特别优秀奖，宁波市第六届武术比赛个人42式拳、剑第一名等成绩。

她还普及推广武术健身活动在群众中发展，多次组织、策划鄞州区千人武术健身大展示，将博大精深的中国武术发扬光大。

## 15、王友德——57年的坚持

（1941年1月出生，原鄞州区教育局工作）

他将跑步坚持了整整57年，即便秋冬季节冷空气来临，他也始终以短袖短裤甚至赤膊跑步，冬着夏衣，耐寒毅力过人，一度被老伴及邻居误解为“怪人”。

37年前他开始冬游，是冬泳协会里年纪最大的一员。这几年，他又迷上了登山。他用自己的精神感染着年轻人、影响周边人，带动着大家享受健身乐趣和益处。

## 16、徐卫——健身带头人

（1956年5月出生，原石碶街道文体工作站工作）

参加文体活动20多年以来，她帮助石碶街道成立了各项健身队十余支，在她的带领下，各村社区、广场舞文体活动开展得轰轰烈烈，涌现各类文体积极分子达数千人。

在省、市、区组织的中、老年文体比赛中，十几年来都荣获团体金奖及银奖的好成绩。在个人单项文体比赛中，数十次荣获第一、第二名，为石碶街道文体事业争得了荣誉，并培养了一批爱好文体事业的骨干分子。

## 17、徐永波——木球园丁

（1979年3月出生，鄞州区职教中心工作）

自鄞州区创设木球体育项目起，他与木球结下了不解之缘。不仅自己参加比赛，也组建了一支学生队伍。他所带领的这支队伍在木球比赛中也取得了不错的成绩。他还是首南街道木球运动的积极参与者，并在全国性木球比赛中屡屡披金斩银。

他还喜欢乒乓球和网球，是宁南网球俱乐部的成员之一。因为多年来坚持体育运动，他保持一贯的身材和体重，工作至今年，体重的起伏不超过5斤。

## 18、夏忠国——夫唱妇随送健康

（1950年12月出生，现居鄞州区鄞江镇）

上世纪七十年代是出色的篮球队员，八十年代始学太极拳、强身健体，义务培训指导群众，2002年成为区级社会体育指导员。2007年组建了鄞江镇腾隆武术队，在他的培训和指导下，至今发展队员400余人，亲昵地称他为“夏教练”。

他的妻子裘玉茹也是体育指导员，夫妻俩共同为全民健身夫唱妇随，有时候甚至将经营的店面关掉去锻炼。近年来，在他们的带领下，鄞江镇广场舞、健身球、气排球、腰鼓、太极拳、功夫扇、广播操等全民健身活动开展得红红火火。

## 19、叶波——健身骁将

（1973年11月出生，鄞州区公安分局工作）

叶波的家里有杠铃、沙包等多种运动器材，坚持每周锻炼4次。长期训练练就的身体，给他的工作带来了无穷力量：过去在公安系统工作时，他有过三天两夜不休息投入到灭火战斗的经历；转到工商行政管理战线后，他能够翻入高墙仔细侦查，找到生产“毒鸡爪、毒牛肉、毒牛肚”的窝点……

他在体育赛事中的获奖纪录有长长一大串，并且项目跨度非常大：100米短跑、跳远、乒乓球、散打、网球、跳长绳、划龙舟、拔河、脚踏船……他现在是单位的网球队、篮球队教练，积极引导同事坚持良好的锻炼习惯，为推动单位全民健身活动而努力。

## 23、杨亚中——雄鹰翔神州

（1982年6月出生，鄞州区广播电视台工作）

他喜欢冒险，一直期盼像雄鹰般翱翔于无垠戈壁、茫茫草原。2006年创建了火神户外登山队之后，从丽水大洋山到四川四姑娘山，从徽州古道到云南哈巴雪山，都留下了他们的足迹。今年更是完成了徒步登海拔7509米新疆慕士塔格峰的“壮举”。

他也是宁波多威马拉松长跑队主要负责人之一。近几年，组织队员参加了上海国际马拉松赛、杭州国际马拉松赛、北京国际户外耐力跑挑战赛、东钱湖环湖长跑等众多赛事。他的朋友越来越多，许多人希望跟着他去远行，因为既能欣赏到美丽风景，又能保证安全。

## 20、叶东升——义务“造林”

（1966年4月出生，鄞州区农林局工作）

叶东升来到鄞州区农林局工作不到四年，但带给农林局健身氛围的变化有目共睹。他自己是位篮球高手，到农林局后，马上组建篮球兴趣小组，还捐资2万元购买装备。在他的带领下，单位篮球队在去年全市“兴林杯”农林系统篮球比赛中，代表鄞州区队荣获第四名。另外，他在单位里组织了羽毛球队、乒乓球队、户外登山队和田径队，进行技术辅导和训练。鄞州区机关举办的第九套广播体操比赛，他还无偿为区工商局、区药监局、区旅游局、

## 24、杨亚敏——女白领爱广场舞

（1978年10月出生，现居鄞州区银河湾小区）

她不仅事业精彩，还是一位运动达人，不单自己每天打球、跳舞等，还带领小区上百名居民也加入到运动行列中，成功组织起了小区一支广场舞舞蹈队。每天晚上晚饭过后，都能在银河湾小区的西门广场看到居民运动跳舞的身影。

## 25、严云飞——快乐天使

（1965年8月出生，鄞州区妇幼保健所工作）

身为医务人员，更明白健康的重要性。她坚持每天抽出2小时用于健身、跑步、快走、游泳，每周一次登山；2006年开始，每天晨起15-30分钟练习瑜伽，柔韧性堪比少女，使一天心情愉悦、精力充沛；从红极一时的保龄球、健美操到眼下流行的瑜伽、游泳、羽毛球、木球，都成为她经常锻炼的项目。她还是市区二级健康讲师，提倡合理膳食、适量运动、戒烟限酒、平衡心理的健康生活方式。一人健康快乐，发动大家参与更快乐，是这位白衣天使的座右铭。

## 26、俞梅华——健身全能王

（1954年10月出生，现居鄞州区雅苑社区）

她坚持早锻炼20多年，健身球、迪斯科、木兰拳（械）、健身气功、健身秧歌等健身项目都精通。她不但自己拜师学艺，完善自我，更是无偿将所学技术传授给其他晨练的群众。每天早、晚义务带领社区居民们进行锻炼，并组队参加各类赛事活动，荣获宁波市国际老人节健身球比赛三等奖、宁波市木兰拳（械）大赛长穗剑个人项目第一名、木兰单剑个人项目第一名等；她自编自创的木兰拳系列中一套以“短剑”为主的集体节目获得了鄞州区中老年人健身展示活动一等奖。

## 27、郑士福——菜场与舞场齐飞

（1963年2月出生，鄞州区邱隘镇菜场个体）

2006年，在邱隘菜场卖猪肉多年的郑士福在镇上组织的拉丁舞培训班产生了浓厚兴趣，于是，他便和妻子一起走上了业余体育舞者之路。

每天除了从清晨到中午辛苦的肉铺工作，午后到晚上，拉丁舞成为他们工作之余的主要“事业”。夫妻俩坚持到广场为广场舞队伍领舞。文体站组织各种活动，夫妻俩总是跟着参加。他俩舞技精湛，曾多次在世界华人国际标准舞社会舞锦标赛、全国体育舞蹈公开赛等赛事上进入前三名。去年，他俩还将乡村拉丁舞上了中央电视台的舞台，演绎他们的幸福生活。

## 28、张美菊——风雨300天

（1957年3月出生，现居鄞州区集士港镇）

从1996年开始学习太极拳、剑、扇，2003年考上社会体育指导员资格证。近几年协助组织举办了区范围内各种的太极拳比赛活动。她是大家公认的集士港太极拳、剑运动带头人。她每年指导大型拳剑运动2次，小型运动12次，指导各社区训练活动不少于24次，带动集士港镇文化站组织近300人进行健身气功的推广和普及。她每年指导和参与健身活动都在300天以上。

## 29、张向梅——相伴健身球

（1947年4月出生，鄞州区老干部局工作）

从2001年开始学习健身球操项目，多次代表鄞州区组队参加全国、省、市级别的各类健身球操比赛，取得过全国健身球操一等奖，并考取了中国老体协健身球操项目的一级裁判资格。她在自我健身的同时不忘将这一项目在群众中推广，先后协助区老年体协培训骨干300余人次；2007年—2011年，被评为宁波市老体协工作先进个人和鄞州区老体协优秀辅导员。

## 30、朱伦——快乐单车

（1980年1月出生，横溪社区卫生服务中心工作）

四年前，身高168米的他，体重已达72公斤。从此他每天早上5点爬寧溪岭，后来改骑自行车，并成为横溪镇“蜗牛单车”队的队长，固定车友30余人，每周组织三次活动，溪口、杖锡、桃花岛、婺源……到处都有他们的足迹。骑车之余，乐于公益事业，带领队员一同参加防治艾滋病、结核病的志愿服务工作。现在，他体重已减到61公斤。

## 鄞州区首届“健身达人”大众评选投票说明